学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

江苏省东海高级中学06~07第二学期期中考试

高二生物试题


说明：本卷分第I卷和第II卷，时间100分钟，总分120分

第I卷（选择题

共75分）

一.选择题：每题只有一个选项符合要求，每题2分，共60分。

1. 减数分裂过程中，同源染色体的分离发生在

A．第一次分裂中期                 B．第一次分裂后期

C．第二次分裂中期                 D．第二次分裂后期

2. 右图为某动物精巢内一个精原细胞在减数分裂过程中细胞核内DNA含量变化的曲线图。b-c段细胞内染色体的数目是

A．n

B．2n

C．3n

[image: image1.emf]D．4n
3. 豌豆的种子圆粒（Y）对皱粒(y)是显性，下面关于基因型为Yy的豌豆产生的配子情况，正确的一项是

A.Y雌配子与y雄配子的比例为1：1

B.Y雄配子与y雌配子的比例为1：1


C.Y雄配子与y雄配子的比例为1：1

D.Y雌配子与y雌配子的比例为3：1

4. 基因型为Aa的个体，对其遗传的叙述，不正确的是

A.等位基因Aa在减数分裂过程中分离

B.产生的雄配子两种，比例为1：1


C.若自交后代的表现型比例为1：2：1

D.无论自交多少代其基因型只有3种
5. 两杂种黄色籽粒豌豆杂交产生黄色种子120粒，其中不能稳定遗传的种子数目约为
A．30粒　


B．60粒　

C．80粒　

D．90粒
6. 已知牛的黑色对黄色是显性。要在一个生殖季节里确定一头黑色公牛的基因型，最好的交配方案是
A.与多头黄色母牛交配　　　B.与一头黄色母牛交配

C.与多头杂合母牛交配　　　D.与一头纯合黑色母牛交配　

7. 已知显性性状为高杆(D)，抗病(T)，后代出现两种表现型其比例为3：1，请判断亲本是下列哪种组合方式：
   A．DdTT×DDTt    B．DdTT×ddtt     C．DDTt×DdTt     D．DdTt×Ddtt

8. 豌豆种子的黄色对绿色为显性，圆粒对皱粒为显性。现有黄色圆粒和绿色皱粒两个纯种品

系，用它们作亲本进行杂交得F1，再使F1自交得F2，为获得稳定遗传的绿色圆粒豌豆，对F2
还应该
A．从F2中选出绿色圆粒个体，使其杂交       B．从F2中直接选出纯种绿色圆粒个体
C．从F2中选出绿色圆粒个体，使其反复自交      D．使F2的全部个体反复自交
9.己知DNA分子的一条母链上的部分碱基排列顺序为-A-C-G-T-，那么以另一条母链为模板，经复制后得到的对应子链的碱基排列顺序是


  A. -T-G-C -A-          B．-A-C-G- T-

 C．-U-G-C A-        D.-A-C-G-U-

10. 下面关于DNA分子复制的叙述，错误的是


A.DNA分子通过复制传递遗传信息



B.DNA分子复制需要解旋酶和DNA聚合酶


C.DNA分子复制的原料是四种碱基



D.复制后的子代DNA存在于一条染色体的两个染色单体中

11. 转录的场所和原料分别是


A.细胞核和20种氨基酸


B.核糖体和20种氨基酸


C.细胞核和四种核糖核苷酸


D.核糖体和四种脱氧核苷酸

12. DNA分子上的某个基因片段含有1800对碱基，由它控制合成的蛋白质分子最多含有的氨基酸数为

A ．1800       B。900    C．600     D．300

13. 下面关于基因与性状关系的叙述，不正确的是


A.基因通过控制蛋白质的合成来控制性状的
B.有的性状是由多个基因控制的


C.等位基因控制相对性状



D.基因中的遗传信息可以直接表达出性状

14. 同卵双胞胎，性状十分相像。除此之外，没有两个同胞兄弟或同胞姊妹在遗传上完全相同，其原因主要是

A. 基因突变


B.基因重组

C.环境影响

D.染色体变异

15. 下列哪一项与改变基因结构是无关的

A.基因中碱基对的替换   B.基因中碱基对的缺失   

C.染色体增加某一片段   D.基因中碱基对的增添

16. 单倍体植株的体细胞中一定含有


A.一个染色体组
B. 本物种的染色体数目
C.本物种配子染色体数目
D.一组染色体

17. 花药离体培养培育出的植株经秋水仙素处理后的植株是

A．纯合体     

 B．二倍体    
C．多倍体        D． 单倍体

18. 红绿色盲是由 X 染色体隐性致病基因决定的遗传病。则下列有关说法中错误的是

A.母亲患病，女儿一定患病 



B.儿子患病，母亲可能正常 

C.母亲是携带者，儿子患病的概率是 50 % 
D.父亲正常，女儿患病的概率是 0 

19. DNA连接酶连接的是


A.碱基与碱基



B.磷酸和脱氧核糖



C.磷酸和碱基



D.碱基和脱氧核糖

20. 下列有关质粒的叙述，不正确的是

A．质粒是一种细胞器

B．质粒的本质是DNA分子

C．质粒能够自我复制

D．质粒可以作为载体

21. 基因工程最常用的运载体是
A．质粒  B．噬菌体    C．动植物病毒   D .DNA连接酶

22. 在下列的叙述中，哪一项不是质粒被选为基因载体的理由　　

A.具有自我复制能力 　　


B.质粒上携带人们需要的目的基因

C.有特殊的遗传标记基因 　 

 D.有一个至多个限制酶切点
23. cDNA文库与基因组文库相比，后者具有的特点是


A.没有启动子和内含子

    B.含有生物的全部基因


C.全部基因可以在物种间交流

D.通过mRNA逆转录形成的基因

24. 应用PCR技术扩增目的基因，目的基因两条链的解开是由于


A.热稳定DNA聚合酶催化  
B. 受热变性
C. DNA水解酶催化
D. 解旋酶催化


25. PCR技术扩增过程依据的碱基互补原则是


A.A→U、T→A、G→C、C→G


B. A→T、T→A、G→C、C→G

C. U→A、A→T、G→C、C→G          D. A→U、U→A、G→C、C→G
26. 下面关于基因表达载体的叙述，不正确的是


A.启动子是RNA聚合酶识别和结合的部位
  B.终止子可使目的基因复制过程停止


C.标记基因可鉴别受体细胞中目的基因的存在
  D.受体细胞不同基因表达载体可能不同

27. 运用PCR扩增仪进行目的的扩增时，当在扩增仪内加入相应的模板、原料、引物和酶之后，每一次循环的温度变化是


A.90℃→70℃→60℃
B. 60℃→70℃→90℃


C. 90℃→60℃→70℃
D. 70℃→90℃→60℃

28.基因工程中的“目的基因”一定是指


A.质粒上的基因



B.从生物材料中获取的基因


C.编码蛋白质的基因


D.经逆转录形成的cDNA片段
29. 下列有关基因工程技术的叙述中，不正确的是

A．重组DNA技术所用的工具酶是限制酶、连接酶

B．一种限制酶一般识别一种特定的核苷酸序列

C．选用细菌作为受体细胞是因为质粒易进入细菌细胞且繁殖快

D．目的基因进入了受体细胞就一定能成功实现表达
30. 有关基因工程的叙述正确的是

A．限制酶只在获得目的基因时才用    B．重组质粒的形成是在细胞内完成的

C．基因工程的载体只有质粒         D．mRNA可为合成目的基因提供模板
二．选择题：每题有多个选项符合题意，每题3分，共15分。

31．下列属于黏性末端的是

[image: image2.emf]
32．基因工程中获取目的的方法通常有


A.从基因组文库获取

B.从cDNA文库获取
C.人工合成
D.通过PCR技术获取

33．PCR技术就是通过PCR扩增仪大量获取目的基因，在PCR扩增仪中加入的物质有


A.目的基因的DNA片段

B.四种脱氧核苷酸原料



C.人工合成的引物



D.DNA聚合酶

34．目的基因的是否转移成功，通过分子检测的是


A.通过害虫吃棉叶看其是否死亡



B.探针与目的基因片段能否形成杂交带


C.目的基因转录成的mRNA与探针能否形成杂交带


D.目的基因表达产物蛋白质能否与抗体形成杂交带

35．基因工程中将目的基因导入植物细胞通常使用“农杆菌转化法”，这种方法要用到农杆菌的Ti质粒，这种质粒的特点是


A.具备可以转移的DNA片段B.具有标记基因
C.能够自我复制
D.具有限制酶切割点

第Ⅱ卷（非选择题   共45分）

三．非选择题：本题6个小题，共45分。

36．（4分） DNA分子杂交技术在社会生活中已经得到广泛应用。如用在侦察犯罪上，可从犯罪嫌疑人和现场遗留物中分别提取DNA，在一个温度下水浴加热，使DNA氢键断裂，双链打开。若两份样本来自同一个体，在温度降低时，两份样本中的DNA单链会通过氢键联结在一起；若不是来自同一个体，则两份样本中的DNA单链一定程度上不能互补，这样可以鉴别犯罪嫌疑人。

请回答下列问题：

（1）人体DNA的主要载体是          ▲                。

（2）水浴加热也能使DNA两条链解开，DNA分子两条链之间是通过
▲
键连接的。

（3）侦察犯罪的理论基础是：不同个体的DNA分子具有不同的遗传信息，这种遗传信息实际上是指DNA分子中


▲


的排列顺序。

（4）为了确保实验的准确性，需要克隆出较多的DNA样品。若一个只含31P的DNA分子用32P标记的脱氧核苷酸为原料连续复制三次后，含32P的单链占全部单链的     ▲        。

37．（5分）某种自花传粉的豆科植物，同一植株能开很多花，不同品种植株所结种子的子叶有紫色也有白色。现用该豆科植物的甲、乙、丙三个品种的植株进行如下实验。

	实验组别
	亲本的处理方法
	所结种子的性状及数量

	
	
	紫色子叶
	白色子叶

	实验一
	将甲植株进行自花传粉
	409粒
	0

	实验二
	将乙植株进行自花传粉
	0
	405粒

	实验三
	将甲植株的花除去未成熟的全部雄蕊，然后套上纸袋，待雌蕊成熟时，接受乙植株的花粉
	396粒
	0

	实验四
	将丙植株进行自花传粉
	297粒
	101粒


分析回答：

（1）在该植物种子子叶的紫色和白色这一对相对性状中，显性性状是___▲______。如果用A代表显性基因，a代表隐性基因，则甲植株的基因型为_____▲___，丙植株的基因型为____▲____。

（2）实验三所结的紫色子叶种子中，能稳定遗传的种子占____▲____。

（3）实验四所结的297粒紫色子叶种子中杂合子的理论值为____▲_______粒。

38．（6分）下图是两种生物的体细胞内染色体及有关基因分布情况示意图，请据图回答：

[image: image3.emf] 

（1）若甲是由通过花药离体培养的个体，则甲是  ▲   倍体，若乙是由受精卵发育成，则是乙是 ▲  倍体生物的体细胞。

（2）乙的基因型可以表示为

▲

，若乙可以进行减数分裂，它可以产生
▲
种配子。

（3） 图乙所示的个体与基因型为aabbcc的个体交配，这种交配叫
    ▲       ，后代表

现型有   ▲ 种。

[image: image4.png]


39．（6分）下列某家庭系谱中，Ⅲ代5号经检查患有某种伴性遗传病。显性基因用H表示；隐性基因用h表示。请分析回答问题：

（1）该致病基因是　 ▲   性基因，位于　 ▲　　染色体上。

（2）Ⅰ代2号的基因型为      ▲       。

（3）Ⅲ代6号的基因型为　▲    ，是纯合子的几率为　    ▲  。

（4）若Ⅲ代6号与一正常男人结婚，生一患病儿子的几率为　　   ▲  。
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40．（10分）下图表示基因工程中基因表达载体的模式图，请据图分析回答：

（1）图中的①是RNA聚合酶识别和结合的部位，则①是▲  。

（2）②能表达将来人们希望的蛋白质，则②是
▲

；在检测表达产物是蛋白质时，可以通过
▲
杂交，看其是否出现杂交带。

（3）③在目的基因转录成mRNA过程中，能使转录停止，则③是 ▲ 。

（4）④的作用是鉴定和选择目的基因，则④是   ▲     。

41．（14分）基因工程是在现代生物学、化学和工程学基础上建立和发展起来的，并有赖于微生物学理论和技术的发展运用。基因工程基本操作流程如下图，请据图分析回答：
[image: image6.emf]（1）图中A是    ▲          ；在基因工程中，需要在    ▲     酶的作用下才能完成剪接过程。

（2）在上述基因工程的操作过程中，可以遵循碱基互补配对原则的步骤有     ▲         。（用图解中序号表示[image: image7.emf] 

[image: image8.bmp]）

（3）不同种生物之间的基因移植成功，从分子水平分析，进行基因工程的主要理论依据是   ▲    ，也说明了生物共用一套   ▲     。

（4）研究中发现，番茄体内的蛋白酶抑制剂对害虫的消化酶有抑制作用，导致害虫无法消化食物而被杀死，人们成功地将番茄的蛋白酶抑制剂基因导入玉米体内，玉米获得了与番茄相似的抗虫性状，玉米这种变异的来源可以看成是 ▲   。

（5）科学家在某种植物中找到了抗枯萎病的基因，并用基因工程的方法将该基因导入金茶花叶片细胞的染色体DNA上，经培养长成的植株具备了抗病性，这说明       ▲          。

高二生物与答案

1B2B3C4C5C6A7C8C9B10C11C12C13D14B15C16C17A18A19B20A21A22B23B24B25B26B27C28C29D30D31AD32ABCD33ABCD34BCD35ABCD

36．答案：（1）染色体

（2）氢

（3）脱氧核苷酸  （4）7/8
38答案：（1）单

二

（2）AaBbCc  8
(3)测交

8
39答案：（1）隐；X      （2）XHXh      (3) XHXH或XHXh；1/2      （4）1/8

40答案：（1）启动子

（2）目的基因
抗原-抗体（3）终止子
（4）标记基因
41（14分）（1）载体              限制性核酸内切酶和DNA连接


（2）①②④             （3）不同生物的DNA结构基本组成相同    　     　密码子

（4）基因重组

    （5）目的基因（抗枯萎病的基因）已表达          
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生物答案卷
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